

АЗБУКА ВЕРЫ

Молитвы утренние (без толкований)

Молитвослов 2020

Молитвы утренние (без толкований)

Востав от сна, прежде всякого другого дела, стань благоговейно, представляя себя пред Все видящим Богом, и, совершая крестное знамение, произнеси:¹

Во Ймя Отцá, и Сына, и Святáго Духа, Амíнь.

Затем немного подожди, пока все чувства твои не придут в тишину и мысли твои не оставят все земное, и тогда произноси следующие молитвы, без поспешности и со вниманием сердечным:

Молитва мытаря (Лк.18:13)

Бóже, мýлостив бýди мне грéшному. (Поклон)

Молитва предназначинательная

Гóсподи Иисúсе Христé, Сыне Бóжий, молитв рáди Пречíстыя Твоей Мáтере и всех святых, помíлуй нас. Амíнь.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Молитва Святому Духу

Царю Небéсный, Утéшителю, Дúше Ѝстины, Ѝже вездé сый и вся исполняяй, Сокрóвище благíх и жíзни Подáтелю, приидí и вселíся в ны, и очíсти ны от всякия сквéрны, и спасí, Блáже, дúши наша².

Трисвятое

Святы́й Бóже, Святы́й Крéпкий, Святы́й Безсмéртный, помíлуй нас.
(Читается трижды, с крестным знамением и поясным поклоном.)

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки
векóв. Амíнь³.

Молитва ко Пресвятой Трóице

Пресвятáя Трóице, помíлуй нас; Гóсподи, очýсти грехí на́ша;
Влады́ко, простý беззакóния на́ша; Святы́й, посетý и исцелý нéмощи
на́ша, Имене Твоéго рáди.

Гóсподи, помíлуй. (Трижды).

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки
векóв. Амíнь.

Молитва Господня

Óтче наш, Ѝже есý на небесéх! Да святýтся Ѝмя Твоé, да приýдет
Цárствие Твоé, да бўдет вóля Твой, яко на небесý и на землý. Хлеб
наш насыщный дáждь нам днесь; и остави нам дóлги на́ша, якоже и
мы оставляем должникóм на́шим; и не введý нас во искушéние, но
избáви нас от лукáваго.

Тропари Троичные

Востáвше от сна, припáдаем Ти, Блáже, и áнгельскую песнь вопиéм
Ти, Сýльне: Свят, Свят, Свят есý, Бóже, Богорóдицею помíлуй нас.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

От одrá и сна воздвíгл мя есý, Гóсподи, ум мой просветý и сéрдце, и
устнé мой отвérзи, во éже пéти Тя, Святáя Трóице: Свят, Свят, Свят
есý, Бóже, Богорóдицею помíлуй нас.

И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Внезáпно Суди́я прийдет, и коегóждо деяния обнажáтся, но стрáхом зовéм⁴ в полúнощи: Свят, Свят, Свят есí, Бóже, Богорóдицею помíлуй нас.

Гóсподи, помíлуй. (12 раз)

Молитва ко Пресвятой Трóице

От сна востáв, благодарю Тя, Святáя Трóице, яко мнóгия рáди Твоей блáгости и долготерпéния не прогнéвался есí на мя, лениваго и грéшнаго, нижé погубíл мя есí со беззакóнными моýми; но человеколюбствовал есí обычно и в нечáянии лежáщаго воздвíгл мя есí, во ёже утреневати и славослóвiti держáву Твою. И нýне просветí мой очи мысленныя, отвérзи моí устá поучáтися словесéм Твойм, и разумéти заповеди Твой, и творíти вóлю Твою, и пéти Тя во исповедáнии сердéчнем, и воспевáти всесвятóе Имя Твоé, Отцá и Сына и Святáго Дúха, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Приидíте, поклонíмся Царéви нáшему Бóгу. (Поклон)

Приидíте, поклонíмся и припадéм Христú, Царéви нáшему Бóгу. (Поклон)

Приидíте, поклонíмся и припадéм Самому Христú, Царéви и Бóгу нáшему. (Поклон)

Псалом 50

Помíлуй мя, Бóже, по велицей мýлости Твоéй, и по мнóжеству щедрót Твойх очисти беззакóние моé. Наипáче омýй мя от беззакóния моегó, и от греха моегó очисти мя; яко беззакóние моé аз знáю, и грех мой прéдо мнóю есть вýну. Тебé Единому согрешíх и лукáвое пред Тобóю сотворíх, яко да оправдíшися во словесéх Твойх, и победíши внегdá судíти Ти. Се бо, в беззакóниих зачáт есмь, и во гресéх родí мя ма́ти моя. Се бо, истину возлюбíл есí; безвéстная и тáйная премýдрости Твоей явíл ми есí. Окропíши мя

иссóпом, и очíщуся; омýеши мя, и пáче снéга убелóся. Слúху моемú дáси рáдость и весéлие; возвáдутся кóсти смирénныя. Отвратí лицé Твоé от грех мойx и вся беззакóния моя очíсти. Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновí во утробé моéй. Не отвérжи менé от лицá Твоегó и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé. Воздáждь ми рáдость спасéния Твоéго и Дúхом владычним утвердí мя. Научú беззакóнныя путéм Твойм, и нечестíвии к Тебé обратáтся. Избáви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моегó; возвáдается язык мой прáвде Твоéй. Гóсподи, устнé мои отвérзеши, и устá моя возвестя́т хвалú Твою. Яко а́ще бы восхотéл есý жéртвы, дал бых ýбо: всесожжéния не благоволýши. Жéртва Бóгу дух сокрушéн; сéрдце сокрушéнно и смирénно Бог не уничижít. Ублажí, Гóсподи, благоволéнием Твойм Сибна, и да созýждутся стéны Иерусалýмския. Тогдá благоволýши жéртву прáвды, возношéние и всесожегáемая; тогдá возложáт на олтárь Твой тельцы.

Символ веры

Вéрую во едýнаго Бóга Отцá, Вседержítеля, Творцá нéбу и землý, вýдимым же всем и невýдимым. И во едýнаго Гóспода Иисýса Христá, Сына Бóжия, Единорóднаго, Ѝже от Отцá рождéннаго прéжде всех век; Свéта от Свéта, Бóга Ѝстинна от Бóга Ѝстинна, рождéнна, несотворéнна, единосúщна Отцú, Ѝмже вся бýша. Нас рáди человéк и нашего рáди спасéния сшéдшаго с небéс и воплотýвшагося от Дúха Свята и Марýи Дéвы и вочеловéчшася. Распýтаго же за ны при Понтýйstem Пилáте, и страдáвша, и погребéнна. И воскрéшшаго в трéтий день по Писáнием. И возшéдшаго на небесá, и седýща одеснýю Отцá. И пáки грядúщаго со слáвою судýти живýм и мéртвым, Егóже Цárствию не бýдет концá. И в Дúха Святáго, Гóспода, Животворýщаго, Ѝже от Отцá исходýщаго, Ѝже со Отцéм и Сыном спокланýема и сслáвима, глагóлавшаго прорóки. Во едýну Святýю, Собóрную и Апóстольскую Цéрковь. Исповéдую едýно крещéние во оставléние грехóв. Чáю воскресéния мéртвых, и жýзни бýущаго вéка. Амýнь.

Молитва 1-я, святого [Макария Великого](#)

Бóже, очýсти мя грéшнаго, яко николýже сотворýх благóе пред Тобóю; но избáви мя от лукáваго, и да бúдет во мне вóля Твойá, да неосуждённо отвéрзу устá моя недостóйная и восхвалю́ Имѧ Твоé святóе, Отцá и Сына и Святáго Духа, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Молитва 2-я, того же святого

От сна востáв, полýнощную песнь приношú Ти, Спáсе, и припáдая вопию́ Ти: не дáждь ми уснýти во грехóвней смéрти, но ущéдри мя, распны́йся вóлею, и лежáщаго мя в лéности ускорýв возстáви, и спасí мя в предстоя́нии и молýтве, и по сне нощnéм возсий ми день безгрéшен, Христé Бóже, и спасí мя.

Молитва 3-я, того же святого

К Тебé, Владýко Человеколюбче, от сна востáв прибегáю, и на делá Твойá подвизáюся милосéрдием Твойм, и молóся Тебé: помозý ми на вся́кое врéмя, во всякой вéщи, и избáви мя от вся́кия мирскýя злýя вéщи и диáвольского поспешéния, и спасí мя, и введí в Цárство Твоé вéчное. Ты бо есý мой Сотворýтель и вся́кому блáгу Промýсленник и Подáтель, о Тебé же все уповáние моé, и Тебé слáву возсылáю, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Молитва 4-я, того же святого

Гóсподи, Ѝже мнóгою Твоéю блáгостию и вели́кими щедрóтами Твойми дал есý мне, [рабу́ Твоему́](#), мимошéдшее врéмя нóщи сей без напáсти прейти от вся́каго зла прoтýвна; Ты Сам, Владýко, вся́ческих Твóрче, сподóби мя Истинным Твойм свéтом и просвещéенным сéрдцем творýти вóлю Твою́, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Молитва 5-я, святого Василия Великого

Гóсподи Вседержítелю, Бóже сил и всýкия плóти, в вýшних живýй и на смиréнныя призирáя, сердцá же и утробы испытýя и сокровéнная человéков яве предвéдый, Беззначáльный и Присносúщный Свéте, у Негó же несть пременéние, или преложéния осенéние; Сам, Безсмéртный Царю, приими молéния на́ша, яже в настóящее врéмя, на мнóжество Твойх щедрót дерзáюще, от скvérных к Тебé устéн творýм, и остáви нам пргрешéния на́ша, яже дéлом, и слóвом, и мы́слию, вéдением, или невéдением согрешéнная на́ми; и очýсти ны от всýкия скvérны плóти и дúха. И дáруй нам бóдренным сéрдцем и трéзвенною мы́слию всю настóящаго жития но́щ прейти, ожидáющим пришéствия свéтлаго и явленного дне Единорóдного Твоéго Сына, Гóспода и Бóга и Спáса на́шего Иисúса Христá, вóньже со слáвою Судия всех прийдет, комúждо отда́ти по дéлом егó; да не пáдше и облени́вшеся, но бóдрствующе и воздвýжени в дéлание обря́щемся готови, в рáдость и Божéственный чертóг слáвы Егó совни́дем, идéже прáзднующих глас непрестáнный, и неизречéнная слáдость зря́щих Твоéго лицá добрóту неизречéнную. Ты бо еси́ йстинный Свет, просвещáя и освящáя всýческая, и Тя поéт вся тварь во вéки векóв. Амíнь.

Молитва 6-я, того же святого

Тя благословýм, вýшний Бóже и Гóсподи мýлости, творýщаго прýсно с на́ми вели́кая же и неизслéданная, слáвная же и ужásная, Ихже несть числá, подáвшаго нам сон во упокоéние нéмощи на́шев, и ослаблéние трудóв многотрудногоя плóти. Благодарýм Тя, яко не погубíл еси́ нас со беззакóньми на́шими, но человеколюбствоval еси́ обычно, и в нечáянии лежáщия ны воздвýгл еси́, во ёже славослóвiti держáву Твою. Тéмже мóлим безмéрную Твою блáгость, просветý на́ша мы́сли, очесá, и ум наш от тýжкаго сна лéности возстáви: отвéрзи на́ша устá, и исполнi я Твоегó хвалéния, яко да возможем непоколéблemo пéти же и исповéдатися Тебé, во всех, и от всех слáвимому Бóгу, Беззначáльному Отцý, со

Единородным Твойм Сыном, и Всесвятым и Благим и
Животворящим Твойм Духом, ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

Молитва 7-я, ко Пресвятой Богородице

Воспеваю благодать Твою, Владычице, молю Тя, ум мой облагодати. Ступаю право мя настawi, путем Христовых заповедей. Бдеть к песни укрепи, уныния сон отгоняющи. Связана пленницами грехопадений, мольбами Твойми разрешай, Богоневесто. В ноши мя и во дни сохраняй, борющихся враг избавляющи мя. Жизнодателя Бога рожденная, умерщвлена мя страстью оживай. Яже Свет невечерний рожденная, душу мою ослепшую просвети. О дивная Владычня палато, дом Духа Божественна мене сотвори. Врачай рожденная, уврачуй душу мою многолетныя страсти. Волнующаяся житейскою бурею, ко стези мя покаяния направи. Избави мя огня вечнующаго, и чёрвия же злого, и тартара. Да мя не явьши бесом радование, иже многим грехом повинника. Нова сотвори мя, обетшавшаго нечественными, Пренепорочная, согрешении. Странна муки всякия покажи мя, и всех Владыку умоли. Небесная ми улучити веселия, со всеми святыми, сподоби. Пресвятая Дея, услыши глас непотребного раба Твоего. Струю давай мне слезам, Пречистая, душу мою скверну очищающи. Стенания от сердца приношу Ти непрестанно, усердствуй, Владычице. Молебную службу мою приемай, и Богу благоутробному принеси. Превышшая Ангел, мирского мя превышша слития сотвори. Светонесная Сене небесная, духовную благодать во мне направи. Руце воздею и устнё к похвалению, осквернены скверною, Всенепорочная. Душетленных мя пакостей избави, Христя прилежно умоляющи; Ему же честь и поклонение подобает, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 8-я, ко Господу нашему Иисусу Христу

Многомилостиве и Всемилостиве Боже мой, Господи Иисусе Христе, многия ради любвишел и воплотился еси, яко да спасёши всех. И паки, спасе, спаси мя по благодати, молю Тя; аще бо от дел спасёши

мя, несть се благодать, и дар, но долг паче. Ей, многий в щедротах и неизречённый в милости! Вे́руяй бо в Мя, рекл еси́, о Христе́ мой, жив бу́дет и не у́зрит смерти во ве́ки. Аще у́бо ве́ра, яже в Тя, спаса́ет отчаянныя, се ве́рую, спаси́ мя, яко Бог мой еси́ Ты и Созда́тель. Ве́ра же вмёсто дел да вменитсѧ мне, Бóже мой, не обря́щеши бо дел отню́д оправда́ющих мя. Но та ве́ра мо́я да довлéет вмёсто всех, та да отвеща́ет, та да оправдáйт мя, та да покáжет мя прича́стника слáвы Твоей ве́чныя. Да не у́бо похýтит мя сатана́, и похвáлится, Слóве, ёже оттóргнути мя от Твоей рукí и ограды; но или́ хощú, спаси́ мя, или́ не хощú, Христе́ Спáсе мой, предвари́ скóро, скóро погибóх: Ты бо еси́ Бог мой от чре́ва матере моей. Сподоби́ мя, Гóсподи, ны́не возлюби́ти Тя, якоже возлюби́х иногдá той сáмыи грех; и паки поработати Тебé без лéности тóщно, якоже поработах прéжде сатанé льстíвому. Наипáче же поработаю Тебé, Гóсподу и Бóгу моему Иисусу Христу́, во вся дни живота моего, ны́не и прýсно и во ве́ки векóв. Амíнь.

Молитва 9-я, к Ангелу-Хранителю

Святый́ Ангеле, предстоя́й окаянной моей душí и стра́стной моей жи́зни, не остави менé грéшного, нижé отступи́ от менé за невоздержáние моé. Не дáждь мesta лукáвому дéмону облада́ти мнóю, насильством смертного сего телесé; укрепи́ бéдствующую и худúю мою рúку и настáви мя на путь спасéния. Ей, святый́ Ангеле Бóжий, храните́лю и покровите́лю окаянныя моей душí и тéла, вся мне простí, елíкими тя оскорбíх во вся дни живота моего, и аще что согрешíх в прешéдшую ночь си́ю, покры́й мя в настоящий день, и сохрани́ мя от всякого искушéния противна́го, да ни в кóем гресé прогнéваю Бóга, и моли́ся за мя ко Гóсподу, да утверди́т мя в стрáсе Своём, и достóйна покáжет мя раба Своей блáгости. Амíнь.

Молитва 10-я, ко Пресвятой Богорóдице

Пресвятáя Влады́чице моя Богорóдице, святые́ми Твойми и всесíльными мольбáми отженý от менé, смиренного и окаянного раба Твоего, уны́ние, забвение, неразумие, нерадение, и вся

сквёрная, лукáвая и хўльная помышлéния от окаяннаго моегó сéрдца и от помрачённаго умá моегó; и погасíй плáмень страстéй мойх, яко нищ есмь и окаянен. И избáви мя от мнóгих и лüтых воспоминáний и предприýтий, и от всех действ злых свободí мя. Яко благословéна есí от всех родóв, и слáвится пречестнóе Ѝмя Твоé во вéки векóв. АмÍнь.

Молитвенное призывание святого, имя которого носишь

Молí Бóга о мне, святы́й угóдниче Бóжий (*имя*), яко аз усéрдно к тебе прибегáю, скóрому помóщику и молíтвеннику о душé моéй.

Песнь Пресвятой Богородице

Богорóдице Дéво, рáдуйся, Благодáтная Марíе, Господь с Тобóю; благословéна Ты в женáх и благословéн плод чрéва Твоегó, яко Спáса родилá есí душ наáших.

Тропарь Кресту и молитва за Отчество

Спасí, Гóсподи, люди Твой, и благословíй достоя́ние Твоé, побéды правослáвным христиáном на сопротíвныя дáруя, и Твоé сохраняя Крестóм Твойм жýтельство.

Молитва о живых

Спасí, Гóсподи, и помíлуй отцá моегó духовнаго (*имя*), родítелей мойх (*имена*), срóдников (*имена*), начáльников, настáвников, благодéтелей (*имена*) и всех правослáвных христиáн.

Молитва о усопших

Упокóй, Гóсподи, дúши усóпших раб Твойх: родítелей мойх, срóдников, благодéтелей (*имена*), и всех правослáвных христиáн, и простí им вся согрешéния вóльная и невóльная, и дáруй им Цárствие Небéсное.

*Если можешь, читай вместо кратких молитв о живых и усопших
этом помянник:*

О живых

Помяни́й, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, мýлости и щедроты
Твой от вéка сúщия, Ѝхже рáди и вочеловéчился есí, и распýтие и
смерть, спасéния рáди прáво в Тя вéрующих, претерпéти извóлил
есí; и воскрéс из мéртвых, вознéлся есí на небесá и седíши
одеснýю Бóга Отцá, и призирáеши на смиренныя мольбы́ всем
сéрдцем призывающих Тя: приклонí ýхо Твоé, и услýши смиренное
молéние менé, непотréбного рабá Твоегó, в воню благоухáния
духóвнаго, Тебé за вся лóди Твой приносящаго. И в пéрвых помяни́й
Цéрковь Твою Святýю, Собóрную и Апóстольскую, юже снабдéл есí
честнóю Твоéю Крóвию, и утверди́, и укрепí, и разшири́, умнóжи,
умирí, и непреоборýму áдовыми враты́ во вéки сохранí; раздирáния
Церквéй утиши́, шатáния языческая угасí, и ересéй востáния скóро
разорí и искоренí, и в ничтóже сýлою Святáго Твоегó Дúха обратí.
(Поклон)

Спасí, Гóсподи, и помýлуй богохранýмую страну́ на́шу, влáсти и
вóинство ея́, да тýхое и безмóлвное жити́е поживéм во всяком
благочéстии и чистотé. *(Поклон)*

Спасí, Гóсподи, и помýлуй Великаго Господíна и Отцá нашего
Святéйшего Патриárха (*имя*), преосвящéнныя митрополíты,
архиепíскопы и епíскопы правослáвныя, иерéи же и диáконы, и весь
прýчет церкóвный, яже постáвил есí пастý словéсное Твоé стáдо, и
молýтвами их помýлуй и спасí мя грéшнаго. *(Поклон)*

Спасí, Гóсподи, и помýлуй отцá моегó духóвнаго (*имя его*), и
святýми егó молýтвами простý мой согрешéния. *(Поклон)*

Спасí, Гóсподи, и помýлуй родíteli мой (*имена их*), бráтию и
сéстры, и срóдники мой по плóти, и вся близnия рóда моегó, и
други, и дáруй им мýрная Твой и премýрная благáя. *(Поклон)*

СпасÍ, Гóсподи, и помÍлуй по мнóжеству щедрóт Твойx вся священnoйноки, йноки же и йнокини, и вся в дéвстве же и благоговéнии и пóстничестве живúщия в монастырéх, в пустынях, в пещéрах, горáх, столпéх, затвóрех, разсéлинах кáменных, островéх же морскíх, и на всяком мéсте владычествия Твоегó правовéрно живúщия, и благочéстно служáщия Ти, и молáщияся Тебé: облегчý им тяготú, и утéши их скорбь, и к побдигу о Тебé сýлу и крéость им подáждь, и молýтвами их дáруй мi оставлéние грехóв. (Поклон)

СпасÍ, Гóсподи, и помÍлуй стárцы и юныя, нýщия и сиротý и вдовýцы, и сúщия в болéзни и в печáлех, бедáх же и скóрбех, обстоя́ниих и пленéниих, темnýцах же и заточéниих, изрýднее же в гонéниих, Тебé рáди и вéры правослáвныя, от язы́к безбóжных, от отстúпник и от еретикóв, сúщия рабы Твой, и помянý я, посетý, укрепí, утéши, и вскóре сýлою Твоéю ослáбу, свободу и избáву им подáждь. (Поклон)

СпасÍ, Гóсподи, и помÍлуй благотворýщия нам, мýлующия и питáющия нас, дáвшия нам мýлостыни, и заповéдавшиа нам недостóйным молýтися о них, и упокоевáющия нас, и сотворý мýлость Твою с нýми, дáруя им вся, яже ко спасéнию прошéния, и вéчных благ восприя́тие. (Поклон)

СпасÍ, Гóсподи, и помÍлуй пóсланныя в слúжбу, путешéствующия, отцы и братио нáшу, и вся правослáвныя христиáны. (Поклон)

СпасÍ, Гóсподи, и помÍлуй йхже аз безúмiem мойм соблазнýх, и от путý спасýтельного отвратíх, к дéлом злым и неподóбным приведóх; Божéственным Твойм Прóмыслом к путý спасéния пáки возвратý. (Поклон)

СпасÍ, Гóсподи, и помÍлуй ненавýдящия и обýдящия мя, и творýщия мi напáсти, и не остави их погýбнути менé рáди, грéшнаго. (Поклон)

Отступíвшия от правослáвныя вéры и погýбелльными ересьmí ослеплénныя, свéтом Твоегó познáния просветý и Святéй Твоéй Апóстольстей Собóрней Цéркви причтý. (Поклон)

О усопших

Помяни́, Гóсподи, от жития сего отшéдшия святéйшия патриáрхи, преосвящéнныя митрополíты, архиепíскопы и епíскопы правослáвныя, во иерéистем же и в прýчте церкóвнем, и монашестем чíне Тебé послужíвшия, и в вéчных Твойx селéниих со святýми упокóй. (Поклон.)

Помяни́, Гóсподи, дúши усóпших рабóв Твойx, родítелей моих (*имена их*), и всех срóдников по плóти; и простí их вся согрешéния вóльная и невóльная, дáруя им Цárствие и причáстие вéчных Твойx благíх и Твоей безконéчныя и блажéнныя жíзни наслаждéние. (Поклон)

Помяни́, Гóсподи, и вся в надéжды воскресéния и жíзни вéчныя усóпшия, отцы и бráтию нáшу, и сéстры, и зде лежáщия и повсюду, правослáвныя христиáны, и со святýми Твойми, идéже присещáет свет лица Твоегó, вселý, и нас помíлуй, яко Благ и Человеколóбец. Амíнь. (Поклон)

Подáждь, Гóсподи, оставléние грехóв всем прéжде отшéдшим в вéре и надéжды воскресéния, отцéм, бráтиям и сéстрам нáшим и сотворý им вéчную пáмять. (Трижды)

Окончание молитв

Достóйно єсть яко вóйстину блажíти Тя Богорóдицу,
Присноблажéнную и Пренепорóчную и Мáтерь Бóга нáшего.
Честнéйшую Херувíм и слávnейшую без сравнéния Серафíм, без
истлéния Бóга Слóва рóждшую, сýщую Богорóдицу Тя величáем⁵.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

Гóсподи, Иисúсе Христé, Сы́не Бóжий, молитв рáди Пречíстыя Твоей Мáтере, преподóбных и богоно́бных отéц на́ших и всех святы́х помíлуй нас. Амíнь.

1 Выделенные от основного текста *примечания* и названия молитв не читаются во время молитвы.

2 От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается тропарь: «Христóс воскрéсе из мéртвых, смéртию смерть попрáв, и сúщим во гробéх живóт даровáв». (*Трижды*) От Вознесения до Троицы начинаем молитвы со «Святы́й Бóже...», опуская все предшествующие. Это замечание относится и к молитвам на сон грядущим.

3 В молитвословах и богослужебных книгах часто пишут кратко «Слáва», «И нýне», но читать надо полностью: «Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху», «И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь»

4 В церковнославянском языке нет звука ё, а поэтому надо читать «зовéм», а не «зовём», «твоé», а не «твоё», «моé», а не «моё» и т. д.

5 От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается припев и ирмос 9-й песни пасхального канона: «Áнгел вопи́яше Благодáтней: Чýстая Дéво, рáдуйся! И пáки рекý: рáдуйся! Твой Сын воскрéсе триднéвен от грóба и мéртвия воздвýгнувый; лю́дие, веселýтесь! Светýся, светýся, нóвый Иерусали́ме, слáва бо Господня на тебе возсíя. Ликýй нýне и веселýся, Сибóне. Ты же, Чýстая, красúйся, Богорóдице, о востáнии Рождествá Твоегó». Это замечание относится и к вечерним молитвам.